

2012年中国国土绿化状况公报(摘要)

(全国绿化委员会办公室发布)

2012年是落实林业“双增”目标,全面实施“十二五”规划和《全国造林绿化规划纲要(2011-2020年)》的关键之年。各地区、各部门在党中央、国务院的正确领导下,认真贯彻全国造林绿化表彰动员大会精神,紧紧围绕林业“双增”目标,以改善生态和改善民生为核心任务,扎实推进国土绿化,取得显著成效。

一、全民义务植树深入开展

各级领导率先垂范,社会各界义务植树活动蓬勃开展。2012年全国共有6亿人次参加各种形式的义务植树活动,植树26亿株。截至2012年底,全国参加义务植树人数累计达139亿人次,义务植树640亿株。

二、林业生态工程建设稳步推进

全年造林601万公顷,其中,林业重点工程造林274万公顷,占45.6%。

天然林资源保护工程二期造林51.9万公顷、森林管护面积1.1亿公顷,截至2012年底,累计完成造林1058.9万公顷;退耕还林工程造林58.8万公顷,截至2012年底,共完成造林2422.2万公顷;京津风沙源治理工程造林53.7万公顷,截至2012年底,工程累计造林729.5万公顷;三北及长江流域等重点防护林体系工程造林109.5万公顷,截至2012年底,累计造林4859.6万公顷。

三、部门绿化稳步开展

截至目前,全国城市建成区绿化面积171.9万公顷,比上年增长10.7万公顷;城市人均公园绿地面积11.8平方米,比上年增加0.6平方米。全国城市建成区绿化覆盖率、绿地率已分别达到39.2%和35.3%。

全年新增公路绿化里程15.8万公里。截至2012年底,累计绿化公路220.2万公里,公路绿化率60.9%,其中,国道绿化率91.3%、省道绿化率86.4%、农村公路绿化率57.3%。

全年在铁路沿线栽植乔木481.1万株、灌木1931.6万穴。截至2012年底,已绿化铁路3.9万公里,铁路绿化率78.8%。

6亿人次参加义务植树活动,造林601万公顷
城市建成区绿化覆盖面积增加10.7万公顷
全国沙化土地综合治理153.5万公顷
全年收回违法违规侵占林地2416.8公顷
8949万农户拿到林权证

全年绿化湖库区4000公顷、江河沿岸5600公里。截至2012年底,累计绿化湖库区11.1万公顷、江河沿岸6.2万公里。

四、防沙治沙深入推进

开展了省级政府防沙治沙目标责任考核评价工作。通报了“十一五”期间12个省及新疆生产建设兵团省级政府防沙治沙目标责任综合考核结果。石漠化综合治理重点县由200个增加到300个,全年完成林业建设任务31.7万公顷。已批准建立38个防沙治沙综合示范区。国际履约重点领域有突破。2012年全国沙化土地综合治理153.5万公顷,截至2012年底累计治理721.6万公顷。

五、自然保护区建设和野生动植物保护不断加强

新建自然保护区8处,面积11.3万公顷。国务院批准晋升国家级自然保护区23处。成功实施了扬子鳄、野马扩大放归自然和野骆驼首次放归自然活动。启动实施《全国极小种群野生植物拯救保护工程规划》。组织开展大熊猫第四次调查,完成了全国首只经过系统野化培训的人工繁育大熊猫“淘淘”的放归自然工作。

六、湿地保护有效推进

2012年国务院批准了《全国湿地保护工程“十二五”实施规划》。确认国家重要湿地11处,累计39处。新批国家湿地公园试点85处,新增湿地保护面积约9万公顷,恢复湿地近2万公顷。开展了第二次全国湿地资源调查。开展《湿地公约》履约20周年庆祝活动。

七、草原建设不断发展

与非工程区相比,草原保护建设工程区草原植被盖度平均提高11个百分点,高度平均提高43.1%。全国已累计承包草原2.7亿公顷,占可利用草原面积的81%。全年完成种草改良1000万公顷,建设草原围栏513.3万公顷,实现草原禁牧面积9333.3万公顷。全国草原综合植被盖度达53.8%,比上年提高了2.8个百分点。

八、森林经营全面加强

全年全国完成森林抚育824万公顷。召开了全国森林抚育经营现场会。修订印发了森林抚育作业设计规定和森林抚育检查验收办法,完成了森林抚育规程等5项标准的制修订。筛选确定了15个全国森林经营样板基地。开展了履行《国际森林文书》示范单位建设。开展森林抚育经营技术和政策培训,培训人员48万人次。

九、森林、草原保护取得新成绩

森林、草原有害生物防控成效显著。2012年全国完成林业有害生物防治面积782.5万公顷,成灾率控制在4.5%以下,无公害防治率达85%,松材线虫病、美国白蛾等主要有害生物危害得到控制。防治草原鼠害720万公顷,草原虫害508万公顷。

森林、草原防火能力明显提升。全年共发生森林火灾3966起,受害面积1.5万公顷,伤亡21人,同比分别下降28.5%、48.8%和76.9%,连续四年实现“三下降”,灾害损失为历年最低;发生草原火灾110起,受害草原面积12.7万公顷,草原火灾受害率控制在0.33%。

森林、草原执法力度不断加大。全年收缴林木164.1万立方米、野生动物101万头(只),收回林地2416.8公顷,挽回经济损失14.5亿元。各类草原违法案件结案率97.8%。

十、造林绿化政策机制不断完善

集体林权制度改革继续深化。全国已确权集体林地1.8亿公顷,占集体林地总面积的98.6%;发证面积1.72亿公顷,占确权林地的95.5%,8949万农户拿到林权证,基本落实了农民家庭承包经营权。

造林绿化政策支持力度明显加强。中央财政林木良种、造林、森林抚育补贴规模继续扩大,安排补贴资金86.48亿元,其中,造林补贴资金为上年度的4.6倍,先期支付补贴资金比例由补贴总额的50%提高到70%;森林抚育补贴资金达56.8亿元,集体林抚育补贴对象由国家级公益林扩大到所有公益林,补贴普惠制进程加快。加大了珍贵树种培育的扶持力度。中央安排专项资金,启动实施全国木材战略储备基地示范建设。碳汇造林试点进一步推进,全年碳汇造林6666.7公顷。国家级公益林全部纳入森林生态效益补偿范围,中央财政补偿基金规模达109亿元。森林保险保费补贴试点范围扩大到17个省,中央财政补贴6.8亿元。

2012年国土绿化虽然取得显著成绩,但是,我国人均森林面积、人均公园绿地面积还较少,区域、城乡造林绿化发展还不平衡,北方干旱半干旱地区、南方石漠化地区、乡村绿化亟待加强;珍贵木材、木本粮油供需矛盾突出,亟待加大珍贵树种、优质乡土树种、名特优经济林的营造力度,调整优化造林树种结构;乱捕野生动物、滥挖珍贵树木现象屡禁不止,侵占林地、绿地、湿地、草原及破坏森林资源等各类案件还常有发生。与此同时,洪涝、干旱、冰冻雨雪等自然灾害频发,森林、草原有害生物和火灾防控形势日趋严峻,国土绿化成果巩固的任务更加艰巨。

备注:公报中涉及的全国性统计数据,均未包括香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾省。

代表委员呼吁——

三北工程还需巩固

本报记者 刘惠兰 杜 芳

三北防护林建设工程是我国政府启动实施的第一项重大生态修复工程。30多年来,工程建设取得累累硕果,截止到2012年,累计完成造林育林2647万公顷,森林蓄积量由1977年的7.2亿立方米提高到13.9亿立方米。伴随着林产加工业、沙产业、苗木业、森林旅游业等蓬勃发展,一些地区农民涉林收入已占到总收入的50%以上。

但由于生态建设的长期性、艰巨性、复杂性、系统性,如何巩固这个系统工程,仍然困难重重,任重道远。

全国政协委员、山西省政协副主席刘滇生指出,我国三北地区集中了全国81.2%的沙化土地和67%的水土流失面积,是我国自然生态系统最脆弱、生态产品最短缺、生态灾害最频发的地区。如果不能及时加固,就有可能颠覆防护成果。

全国人大代表、山西晋美工商管理专修学院院长张红健提出,三北工程建设仍然存在投入不足、管理乏力、发展不快等问题,严重影响着三北地区的生态环境建设以及经济和社会的发展步伐。

“立地条件好的地方已造上了林,剩下的立地条件越来越差,造林难度越来越大。如山西晋西北地区,目前还有宜林荒山3079万亩,大部分都分布在晋北风沙区、黄河沿岸,多是山高坡陡、土层贫薄、水土流失严重,亟待加强治理。另外,三北工程只有造林补助,没有抚育管理投资和管护投资,中幼林不能抚育管理,成熟林、过熟林不能及时更新,工程的后续管理成了很现实的问题。”张红健代表说。

刘滇生委员和张红健代表提出,国家应加大投入,尽快制定适合三北工程建设区的造林定额标准,用新的投资标准去管理三北五期工程建设,以摆脱长期以来投资严重不足、地方配套困难所造成低标准造林困境,提高三北工程建设的造林标准,确保三北五期工程健康发展。

他们还提出用立法的形式推进三北防护林体系建设。国家制定出台三北防护林工程管理的有关法律条文或《条例》,以法律形式推进三北防护林工程建设,确保这一在国际上有较大影响的世界最大的防护林工程管理更加规范,建设成效更加明显。

全国人大代表、秦皇岛市政协副主席霍兴文提出应当保障三北工程建设投入。“建议对重点生态公益林建设,实行全额预算管理,即由国家全额投入完成治理,中央和地方的投资比例可按照不同区域经济发展水平而定,并纳入中央和地方财政预算。”霍兴文代表说。

霍兴文代表还建议推进规模化造林,有计划、按步骤地建设20万亩、50万亩、百万亩以上的人工林基地,由点到面、积少成多,真正建成我国北方绿色生态屏障。

本版编辑 刘 佳

中国名牌·泉阳泉矿泉水

——首获中国驰名商标的天然矿泉水

中国名牌
国家免检
中国驰名商标



吉林森工泉阳泉饮品公司是天然矿泉水生产企业,引进世界一流生产设备,采用先进生产工艺,年生产能力50万吨。

公司生产的“泉阳泉”牌矿泉水源自世界三大天然矿泉水基地之一的长白山。

水源地位于长白山世界自然保留地、联合国“人与生物圈”自然保护核心地带,自涌泉100余处,日涌水量12万吨。

矿物质含量适中,被国际饮水组织认定为“中国·长白山矿泉水可持续发展示范区”。

产品获“中国名牌”、“中国驰名商标”、“国家免检产品”和“最具市场竞争力品牌”,是目前国内获此殊荣于一身的生态型企业。

公司名称:吉林森工泉阳泉饮品公司

地址:长春市人民大街4036号

邮编:130021

邮箱:qyq_mk@sohu.com

联系人:尹德斌

电话:0431-88958357

中国名牌·露水河刨花板

——EO级标准的环保建材

吉林森工股份公司

吉林森工工业股份有限公司

吉林森工工业股份有限公司